

# 我省修订重污染天气应急预案 取消对社会公众车辆单、双号限行

2月26日,陕西省生态环境厅召开新闻发布会,对新修订的《陕西省重污染天气应急预案》(以下简称《应急预案》)进行介绍,邀请多部门相关负责人对预案相关内容进行解读。此次新修订的《应急预案》充分考虑了我省各城市重污染天气的特点,构建了“1234”的“金字塔”状框架体系。

## 实现 1 个目标

据陕西省生态环境厅党组成员、副厅长赵宏介绍,新修订的《应急预案》中的“1”个目标,即通过实施重污染天气应急预案,实现国家“到2025年,基本消除重度及以上污染天气,全国重度及以上污染天数比率控制在1%以内”,陕西省“重度及以上污染天数比率控制在0.6%以内”的攻坚目标,推动全省大气环境质量持续改善。

## 划分 2 种重污染天气预警形式

按照新修订的《应急预案》,重污染天气预警分为区域预警和城市预警。区域预警为,当预测到关中地区有3个及以上设区市空气质量达到红色预警级别时,经省指挥部总指挥长批准后,省指挥部办公室向关中地区各相关(区)发布区域红色预警提示函,同时抄送省指挥部各成员单位。此外,当接到生态环境部发布的区域预警信息时,省指挥部办公室提示相关市(区)启动相应预警。城市预警为,当各市(区)重污染天气应急响应启动时,由各市(区)重污染天气应急指挥部办公室,根据本行政区监测预警情况或省指挥部办公室提示信息及时发布预警,对重点县(市、区)可提高预警级别,并报省指挥部办公室备案。各市(区)预警信息原则上提前48小时发布。

## 优化 3 个等级预警启动标准

重污染天气预警统一以空气质量指数(AQI)为预警分级指标。预警级别从低到高依次为黄色、橙色和红色预警。黄色预警:当预测AQI>200持续24小时及以上或AQI>150持续36小时及以上,且未达到高级别预警条件。橙色预警:当预测AQI>200持续36小时及以上或AQI>150持续48小时及以上,且未达到高级别预警条件。红色预警:当预测AQI>200持续48小时且AQI>300持续24小时及以上。

## 深化 4 类污染源管控

结合新修订的《应急预案》,我省将深化4类污染源管控。工业源方面,对工业企业开展绩效分级,实施差异化管控。对涉及民生需求的企业、重点建设工程纳入保障类清单进行保障,防止“一刀切”。扬尘源方面,停止室外建筑拆除、喷涂、粉刷、切割、护坡喷浆、混凝土搅拌等作业。按照分级管控要求,差异化实施停止涉及大气污染物排放的工地室外作业。进一步加大减排力度,增加了对污染较重、影响较大的矿山、砂石料厂、石材厂等露天作业的管控要求。移动源方面,细化了对载货汽车、三轮汽车等移动源的管控措施。黄色预警期间,除特殊车辆外,城市建成区内禁止国IV及以下重型和中型柴油货车、三轮汽车、低速载货汽车和拖拉机上路行驶。橙色、红色预警期间,实施更加严格的移动源管控措施,强化减排力度。需要特别说明的是,这次《应急预案》中,取消了对社会公众车辆单、双号限行的规定。新增了非道路移动机械管控措施,在黄色预警期间,停止使用国II及以下非道路移动机械,消防及应急抢险等设备除外。在橙色预警期间升级为“停止使用国III及以下非道路移动机械”;红色预警时则鼓励停止使用全部燃油、燃气非道路移动机械。新增了其他污染源减排措施,预警期间加强面源管控措施,严格禁止城市及周边地区秸秆、树叶树枝、垃圾等露天焚烧等行为,禁止燃放烟花爆竹、露天烧烤等,对一氧化碳高值的重点乡镇实施驻村监管等应急管控措施。 本报记者 刘强



## 2024年中国航天预计 实施100次左右发射任务

有望创造新的纪录,我国首个商业航天发射场将迎来首次发射任务,多个卫星星座将加速组网建设

中国航天科技集团有限公司

计划安排近70次宇航发射任务 发射290余个航天器

实施一系列重大工程任务

中国航天2023年

实施67次发射任务 位列世界第二

研制发射221个航天器 发射次数及航天器数量刷新中国最高纪录

其中 长征系列运载火箭 47次发射全部成功 累计发射突破500次

其他商业火箭发射20次

## 我省取消企业职工养老保险关系 省内转移接续手续

本报讯(周明 陈强)2月23日,陕西省社会保障局发布消息:3月1日起,我省将取消企业职工养老保险关系省内转移接续手续。3月1日起,凡参加陕西省企业职工基本养老保险的人员,与原单位解除劳动关系后在省内流动就业时,不再办理养老保险关系转移手续,由新用人单位或参保人员个人在新就业地接续参保关系,原就业地缴费年限及记录自动归集至新就业地连续计算,切实维护和保障用人单位及职工合法权益。

此外,参保人员在省内流动就业的,无需打印缴费凭证或出具凭证编号,更无需在原单位、原就业地经办机构、新单位、新就业地经办机构之间“多头跑”“往返跑”。参保人员解除劳动关系的,原单位应在15日内为其办理“暂停参保关系”手续(以下简称“停保”)。参保人员再次入职新单位的,由新单位为其办理“接续参保关系”手续(以下简称“续保”),经本人确认后开始正常缴费;灵活就业的,由本人选择新参保地自主续保。对于各种原因导致原单位未在规定的时限办结停保手续的,参保人员可自主停保,并以职工或个人身份接续参保关系。

据了解,停保、续保业务纳入全省通办服务范围,省社会保障局为广大参保群众提供网上办、掌上办、就近办、自助办等一揽子服务,参保单位或个人可通过网上服务平台、陕西社会保险APP自主办理,也可就近选择省内各企业职工养老保险经办机构业务窗口或智慧柜员机办理。

## 直言录

记者近日采访时注意到,直播平台上出现了大量“谜语人”直播间,即主播或戴着面具,或在纸上写着让人看不懂的话,或在直播画面呈现各种符号,他们的目的很简单,吸引观众进来,再引导其落入陷阱。(2月26日《法治日报》)

“谜语人”出的是些什么谜?剥开表层的符号来看,所谓的“谜语”其实和过往的诈骗套路如出一辙:先是主播随意编造一组神秘的文字密码,将路人用户引入直播间,再以虚假色情服务、刷单兼职轻松赚钱等“福利”信息为诱饵,将易受骗人群吸引进入私域粉丝群。请君入瓮之后,再要求付费掏钱。

从网络兼职诈骗、贷款诈骗到“谜语人”直播,诈骗形式、手法一直在更新,但内核始终未变。归根结底,很多骗局利用的无非就是信息差。简言之,一些骗子就是深谙此道,瞄准了受害者的各种“不知情”以及痛点焦虑问题进行精准打击,从而攻破其心理防线,令其冲动“上头”掉进陷阱。

由于“谜语人”直播内容相对隐蔽,直播主体多且随机性更强,单纯依靠算法及人工审核难以察觉。因此,除了事后监管之外,前期及日常监管必须提上日程。首先,平台要加强对主播及其账号的日常管理及规范引导,根据不同账号、直播内容采取相应的监管手段,绝不能睁一只眼闭一只眼。其次,监管部门应及时出手,对网络主播加强教育引导,对易上当人群开展反诈宣传。此外,不妨依托数据监测平台,收集分析海量直播数据,以便及时发现潜在的风险和问题。(付迎红)

## 撕破违规主播的“马甲”

## 以关中地区为重点区域

据省大气环境办公室主任冀武介绍,重污染天气应急预案聚焦PM2.5污染,以秋冬季(10月至次年3月)为重点时段,坚持因地制宜、分区施策,以重污染天气频发的关中地区为重点区域。应急响应措施分三类,包括健康防护措施、建议性污染减排措施和强制性污染减排措施。其中,建议性污染减排措施,根据预警等级,建议公众绿色出行、企事业单位错峰上下班,全社会自觉采取减少污染排放的减排措施。强制性污染减排措施,根据预警等级,对工业源、移动源、扬尘源和其他污染源等采取强制性污染减排措施。

## “一厂一策”不搞“一刀切”

省工业和信息化厅节能综合利用处处长乔洪英说,我省始终坚持减排、降碳、扩绿、增长协同推进,统筹处理好工业发展和减排、整体和局部、长远目标和短期目标的关系,推动制造业绿色低碳转型和高质量发展。在重污染天气应急响应期间,我省将按照“一厂一策”的原则,通知企业按时启动应急响应,落实减排措施。对不同行业、不同企业,将综合考量企业涉气污染物的排放情况。结合其生产线及工艺等因素,在“黄、橙、红”各预警等级下执行不同的减排措施,不搞“一刀切”,确保重点企业保供不间断,社会正常生活有保障。“为了减少重污染天气应急响应对企业生产带来的影响,我们会提醒企业提前做好应对措施,调整安排生产工序。”乔洪英说,通过将全省重点工程项目、战略性新兴产业、重点民生保障等领域企业,加入生态环境监管正面清单,保障企业不停产、不限产,最大程度减少企业损失。同时,省工业和信息化厅将积极配合省生态环境厅开展重点行业环保绩效分级“创A升B减C清D”工作,通过鼓励“先进”、鞭策“后进”,推动工业企业实现高质量发展。

## 积极实施机动车管控和分流绕行

据省公安厅交警总队副总队长贺晓宇介绍,严格户外大型活动审批,减少人员外出流动,也是响应健康防护措施之一。按照重污染天气应急指挥部不同级别的响应指令,公安机关将积极实施机动车管控和分流绕行,对机动车执行相应的管控措施。倡导公众尽量乘坐公共交通出行,减少私家车出行,减少尾气排放。加强提示引导,强化城市重点区域交通疏导。认真落实行政执法与刑事司法衔接工作要求,公安机关将第一时间调查核实犯罪线索,采取联合挂牌督办、提级侦办、领导盯办等措施,严厉打击涉大气污染防治违法犯罪行为。

## 统筹民生与环境保护

“针对扬尘污染,我们将做好分类管控,出台住建领域重污染天气应急响应工作方案,针对不同预警信息启动相应等级的应急措施。”省住房城乡建设厅工程质量安全监管处副处长樊文森说,住建部门将积极引导建筑施工企业,严格落实《陕西省建筑施工扬尘防治导则》,在重污染天气下停止混凝土搅拌、土石方等作业,对裸露场地增加洒水降尘频次。坚持差异化管控,不搞“一刀切”。统筹民生与环境保护,住建部门将对

## 重污染天气时应做好健康防护

省卫生健康委卫生应急办主任杜强表示,重污染天气对健康的危害,主要集中在对呼吸系统和心脑血管系统的急性健康影响。短期暴露引起的急性健康影响主要表现为对眼和咽部刺激、咳嗽、呼吸困难、鼻塞流涕等刺激症状,以及诱发支气管哮喘、慢性阻塞性肺疾病、心脑血管疾病等慢性疾病急性发作、病情加重等急性效应。因此,《应急预案》明确,将根据不同的预警等级,发布儿童、孕妇、老年人和患有心血管、呼吸系统疾病、其他慢性病等易感人群,中小学校和幼儿园及一般人群的健康防护措施提示信息。重污染天气时,适用于公众的主要健康防护措施包括:尽量减少户外活动,特别是易感人群应尽量避免户外活动。及时关闭

## 《应急预案》热点问题解答

《应急预案》涉及哪些重点地区?有哪些主要措施?如何最大程度减少企业损失?2月26日的发布会上,陕西省生态环境厅邀请省工业和信息化厅、省公安厅交警总队、省住房城乡建设厅以及省卫生健康委相关负责人,就大家关心的问题分别进行了解答。



近日,汉阴县2024年“春风送岗促就业、精准服务助发展”春风行动招聘活动启动。本次招聘会覆盖县内外264家用人单位,共计提供近3万个就业岗位。 通讯员 陈绪勇 摄



2月25日,来自陇县各镇的50多名务工人员,搭乘从陇县到浙江宁波的免费“点对点”一站式爱心专用车踏上了“淘金路”。这是今年春节后陇县春风行动第二批“点对点”输送务工人员返岗复工。 通讯员 梁会平 摄

## 企业快讯

### 韩城矿业象山矿井:“移动式”龙门架投用

本报讯(通讯员 刘金星)日前,陕煤韩城矿业象山矿井将小型移动“龙门架”成功应用,提高了工作效率。据了解,“移动式”龙门架由该矿机电队田斌提出建议和技术方案,使用此龙门架在污水处理站更换水泵、电机等工作时,工人省时省力,安全性更高。同时,还可在地沟安装管路、地面更换瓦斯抽放管使用。

### 陕西交控华阴管理所:做好除雪保通服务保障

本报讯(通讯员 邵晓斌)陕西交控西渭分公司华阴管理所本次全省雨雪天气过程中,全力开展抗冰除雪、道路保通和服务保障,确保司乘出行安全。降雪期间,管理所采取机械设备为主开展除雪作业,两班倒模式昼夜不停,实现“随下随清、边清边通、雪停路净”目标;各收费站做好兜底服务保障,安排志愿者免费向司乘提供简餐。